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У статті здійснено аналіз опитування жінок, як проходять військову службу на 

території Херсонської області, щодо визначення стану та можливих напрямків 

просвітницької та профілактичної роботи щодо запобігання гендерної нерівноправності 
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Актуальність теми. Фемінізація Збройних сил України є «специфічною частиною 

об’єктивного процесу фемінізації суспільства і виражається посиленням ролі і впливу жінки 

в армії, а також функціональною залежністю останніх від ступеня реалізації особистісного 

потенціалу військовослужбовцями-жінками» [2, с. 19]. За даними Кадрового центру 

Збройних Сил України, наразі загальна кількість жінок-військовослужбовців у ЗСУ 

становить 32 569 осіб. Від початку війни статус учасниці бойових дій наданий 16 764 жінкам 

[4].  

Після прийняття Положення про проходження громадянами України військової 

служби у Збройних Силах України (10.12.2008) [3] почало відбуватись поступове кількісне 

зростання жінок на службі в ЗСУ, публікації стосовно їх інтеграції та гендерних питань в 

армії починають з’являтись у 2010-х роках. Спочатку вони носили порівняльний характер 

(С. Вихор, О. Топоренко, Т. Полтавець та ін.), потім починає досліджуватись соціологічна 

(Ю. Калагін) та психологічна (Н. Правдивець) складові положення жінок в ЗСУ, гендерні 

стереотипи щодо жінок-військовослужбовців (Н. Клименко, К. Пономаренко, 

Т. Данильченко), питання гендер-специфічної медичної допомоги жінкам-

військовослужбовцям в сучасних умовах (О. Бурлака, Н. Верба, В. Вагнер). Більшість таких 

досліджень проводились на базі ЗВО системи МОН України. За результатами соціологічного 

опитування військовослужбовців (2010) основними причинами гендерної дискримінації 

зазначено «застарілі традиції та уявлення про роль і місце жінки у суспільстві; 

недосконалість нормативно-правової бази з питань захисту прав людини і громадянина 

(незалежно від його статі); відсутність дієвих механізмів впровадження ідей гендерної 

рівності; невідповідність гендерних стандартів ЗСУ соціальним потребам 

військовослужбовців» [1]. Наступний соціологічний моніторинг «Невидимий батальйон: 

участь жінок у військових діях в АТО» був проведений восени 2015 р. і засвідчив, що жінки 

вказують ще і на проблему їхньої можливості приймати рішення в армії. Таким чином, 

можна визнати, що необхідність подальших досліджень та пошуків шляхів інтеграції жінок 

до Збройних Сил залишається актуальною. 

Виклад основного матеріалу. Для з’ясування рівня обізнаності з феноменом 

«гендерна нерівність», його сутністю та змістом, а також для визначення стану та можливих 

напрямків просвітницької та профілактичної роботи щодо запобігання гендерної 

нерівноправності жінок-військовослужбовиць у лавах ЗСУ нами був створений відповідний 

опитувальник, що був запропонований у вигляді Google-форми для анонімного заповнення. 

Відповіді надали 39 жінок, які несуть службу у двох військових частинах, що розташовані на 

території Херсонщини. Були отримані наступні відповіді, що позначені нами у відсотковому 

вигляді.  

Перший блок питань мав на меті з’ясування рівня обізнаності або досвіду гендерної 

нерівноправності в лавах ЗСУ. На запитання, чи знайомі ви з терміном «гендерна нерівність», 

стверджувально відповіли 87,2%, ні – 12,8%. Факт існування проблемних моментів, тобто 

наявності гендерної рівності у сучасних ЗСУ визнали 76,9% опитуваних, 17,9% зазначили, що 

такого немає («ми рівні за законодавством»), утруднилися відповісти 5,2%. 

82,1% опитуваних зізнались, що чули щодо себе висловлювання чоловіків-військових 

на кшталт «жінці не місце в армії», надали негативну відповідь 12,8%, важко відповісти – 

5,1%. На питання, чи були ви свідком гендерної нерівноправності в лавах ЗСУ, відповідь 

«так» надали 56,4% учасниць, «ні» зазначили 23,1%, утруднилися відповісти 20,5% 

опитуваних. 

На питання, чи проводились у вашій військовій частині консультації, тренінги щодо 

запобігання гендерній нерівноправності, стверджувальну відповідь надали тільки 12,8% 

військовослужбовиць, негативно відповіли 69,2%, зізнались, що важко відповісти, 17,9% 

опитуваних. Схожа кількість (12,8%) зазначила, що в їхній військовій частині є у вільному 

доступі література, наочність, з яких ви б могли дізнатись про права та обов’язки жінки-

військовослужбовиці. Не мають такого доступу 74,4%, утруднилися відповісти 12,8%.  
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У відповідь на питання оцінити, чи достатньо добре ви проінформовані зараз щодо 

своїх прав, стверджувальну відповідь надали тільки 17,9%, негативно відповіли 79,5%, 

зазначили, що важко відповісти, 2,6% опитуваних. Переважна більшість опитуваних 

висловились, що вважали б за потрібне створення буклетів, брошур з питань прав жінок в 

армії (87,2%), варіант «ні» обрали 7,2%, важко відповісти – 5,6%. 

Другий блок питань стосувався оцінки рівня соціальної захищеності та кар’єрних 

можливостей жінки в армії. Визнали, що законодавчо військовослужбовиці достатньо добре 

захищені державою, 10,3% опитуваних, 79,5% відповіли, що ні, законодавство щодо жінок, 

які проходять службу в ЗСУ, недосконале; утруднилися відповісти 10,3%. 

На питання, чи є, на вашу думку, рівними в правах чоловіки та жінки при призначенні 

на військові посади, стверджувально відповіли 12,8%, негативну відповідь надали 84,6%, 

важко відповісти – 2,6%. На прохання оцінити, чи важче в порівнянні з чоловіком жінці-

військовослужбовиці отримати наступне звання, визнали таку проблему 87,2% опитуваних, 

12,8% зазначили, що ні, усі в однакових умовах. 

Третій блок питань мав на меті визначити рівень забезпечення потреб жінок на службі 

в лавах ЗСУ згідно з нормативними вимогами, що дозволило б оцінити ступінь інтеграції 

військовослужбовиць. Як відомо, у військовій частині є посада військового психолога, але 

зізнались в тому, що знають про це, 61,5% опитуваних, негативну відповідь надали 38,5%. 

При цьому на питання, чи потрібні, на вашу думку, консультації психолога жінкам-

військовослужбовицям для покращення їхньої адаптації до умов служби, позитивну 

відповідь надали 76,9%, не мають такої потреби 10,3%, утруднилися відповісти – 12,8% 

учасниць опитування. 

На питання, чи відчуваєте ви фізіологічні або психологічні незручності в зв’язку з 

тим, що більшість часу знаходитесь в одному приміщенні з чоловіками, стверджувальну 

відповідь надали 59%, не відчувають подібного 38,5%, важко відповісти на це питання – 

2,5%. Тільки 15,4% жінок-військовослужбовиць відповіли «так» на питання, чи наявні у 

вашій військовій частині окремі кімнати для санітарно-гігієнічних процедур згідно статі. 

Немає, але дуже хотілось би – такою була відповідь 79,5% учасниць, утруднилися відповісти 

5,1% опитуваних. 

Четвертий блок питань стосувався перспективи створення та застосування 

спеціалізованої сторінки\групи для жінок-військовослужбовиць у соціальній мережі. У тому, 

що час для такого ресурсу є, визнали 68,4% учасниці, які зазначили, що у їхньому 

розпорядженні є час, аби «пожити соціальним життям». Не мають такої можливості для 

соціальних мереж 31,6% опитуваних. 

Відповіді на питання «Як часто ви коментуєте або долучаєтесь до соціальних спільнот 

у мережі?» показало посередню активність жінок-військовослужбовиць. Часто це роблять 

25,6%, іноді 25,6%, рідко коментують 46,2%, утруднилися відповісти 2,6%. При цьому 

переважна більшість учасниць опитування (89,7%) зазначили, що якби була створена група в 

соціальній мережі для жінок, які проходять службу в лавах ЗСУ, де б можна було отримати 

кваліфіковану допомогу від різнопрофільних фахівців, вони б долучились до неї. Негативну 

відповідь надали 10,3%. 

Також більша частина учасниць опитування показали достатню відкритість (або 

відсутність боязні ризиків віртуального спілкування) щодо складу такої групи\сторінки. 

Тільки 38,5% опитуваних вважають, що адміністратор спільноти повинен долучати нових 

учасників(-иць) шляхом аналізу профілю та контрольних запитань. Готові приймати до такої 

групи всіх бажаючих 61,5% від усіх, хто надав відповіді. 

Висновки. Зважаючи на отримані результати, можна припустити, що для покращення 

балансу інтересів та гендерної рівності в українській армії необхідно враховувати наступне. 

Незважаючи на добру обізнаність з термінологією, слід поширювати інформацію щодо її 

змісту, природи гендерної нерівності, способів вирішення відповідних конфліктів (на 

прикладах у ході практичних занять). Для цього необхідно підвищувати кваліфікацію 

відповідальних з гендерних питань осіб в ЗСУ, оновлення форм їх роботи. Також було 
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вказано на недостатню кількість необхідної наочності, друкованої продукції у вільному 

доступі. Такий дефіцит разом з обмеженим вільним часом створює прогалини в правових 

компетентностях жінок-військослужбовиць. Інформування щодо ролі жінки в армії, 

позитивних прикладів кар’єрного зростання з детальним викладенням шляхів таких 

досягнень може стати мотивуючим моментом, стимулом для професіоналізації. Актуальною 

залишається проблема адаптації умов служби для потреб жінок: від санітарно-гігієнічних до 

психолого-педагогічних. Тож, нестача ресурсів або кваліфікованих кадрів для проведення 

відповідної роботи може бути частково вирішена за рахунок фахових спільнот у соціальних 

мережах, до яких значна кількість жінок-військослужбовиць готова приєднатись. Зміст та 

форми такої віртуальної взаємодії можуть стати предметом нашого окремого дослідження. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВЕРБАЛЬНОЇ ТА НЕВЕРБАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

ДІТЕЙ ЗІ СПЕКТРОМ АУТИСТИЧНИХ ПОРУШЕНЬ 

Анотація. На соціалізацію дітей значно впливає комунікація, яка передбачає 

оволодіння ними навичок спілкування. Розлади комунікативної сфери дітей з аутистичним 

типом розвитку є досить різноманітними. У цих дітей із самого дитинства 

спостерігається значна затримка у формуванні мовленнєвої діяльності, що 

характеризується системним недорозвитком усіх її компонентів. Недорозвиток вербальної 

та невербальної комунікації надзвичайно ускладнюють взаємодію дитини з оточуючими. 

Тому важливо знати особливості набуття комунікативними уміннями та навичками 

дітьми зі спектром аутистичних порушень, щоб доцільно організувати корекційно-

розвивальну роботу. 

Ключові слова: вербальна комунікація; невербальна комунікація; розлади 

аутистичного спектру (РАС). 

 

Порушення комунікації у дітей з аутистичним типом розвитку є більш важкими, ніж у 

дітей із мовленнєвими розладами. Розвиток мовлення у дітей із РАС варіюється від мутизму 

до лексично багатого мовлення. Дітям притаманні такі особливості порушення мовленнєвої 

діяльності: ехолалії (повторення слів та фраз за кимось без розуміння їх сенсу); слова та 

фрази-штампи; відсутність мовлення; обмежене гуління (може нагадувати вигуки, 

верещання, писк); неправильне використання особових займенників; порушення смислової 

сторони мовлення; неспроможність до підтримання діалогу при добре розвиненому 


